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【课    题】空间向量及其运算（5）

——两个向量的数量积(2)
【教学目标】应用向量的数量积的性质解决有关证明和计算的问题。

【教学重点】两个向量的数量积的计算方法及其运用。
【教学难点】把立体几何问题转化为向量问题。
【教学过程】
1、 复习引入

1、空间向量的夹角及其表示：已知两非零向量
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2、向量的模：设
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3、向量的数量积：已知向量
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[image: image20.wmf],

ab

r

r

的数量积，记作
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已知向量
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4、空间向量数量积的性质：     

（1）
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5、空间向量数量积运算律：

（1）
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（3）
[image: image46.wmf]()

abcabac

×+=×+×

rr

rrrrr

（分配律）。
2、 例题讲解

（一）利用数量积解垂直问题

【例1】 在正方体
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【例2】 如图长方体
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解法一：∵
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解法二：

设
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【注】(1)向量
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垂直于向量
[image: image96.wmf]b

的充要条件是
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,据此可以证明直线与直线的垂直.在证明一对向量垂直时,往往用一组基底选表示这一对向量,再考虑它们的数量积是否为0.

（2）证明空间线线垂直问题常用空间向量的数量积的性质。利用空间向量的有关结论来解决立体几何问题，使几何问题代数化，大大降底了解题的思维难度。
二，利用数量积求夹角（异面直线所成的角）

【例3】 已知
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因此，当△ABC面积最大时，
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【例4】 在空间四边形OABC中，OA=8，AB=6，AC=4，BC=5，
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所以OA与BC的夹角的余弦值为
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【例5】 已知
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（三）数量积的综合应用

【例6】 在棱长为1的正方体
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【例7】 已知平行六面体
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故当
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同理：当
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由上述过程证明知当
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证法2：(2) 当
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＝1时，能使A1C⊥平面C1BD
∵
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又∠BCD＝∠C1CB＝∠C1CD，由此了推得BD＝C1B＝C1D，

∴ 三棱锥C－C1BD是正三棱锥，

设A1C与C1O相交于G，

∵ A1C1// AC，且A1C1：OC＝2：1，

∴ CG：GO＝2：1，

又C1O是正三角形C1BD的BD边上的高和中线，

∴ 点G是正三角形C1BD的中心，

∴ CG⊥平面C1BD，即A1C⊥平面C1BD
3、 课堂练习
1、（课本35页练习1）已知线段
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解：（方法一）连结
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4、 小结
5、 课外练习
1．已知向量
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2.已知线段AB、BD在平面
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，如果AB=a,BD=b,AC=c,求C、D间的距离.

解：∵
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1、设
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2、已知空间四边形ABCD的每条边和对角线长都等于
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，点E、F、G、H分别是AB，AD，DC的中点。求下列向量的数量；⑴
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